

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Mátyás király-tér 10. szám.**
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő: **DR. KNÉZY LEHEL.**

Egy szám **12** fillér.

Lapkiadó: **DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 .

A Hősök napja nemcsak az iskolák emlékünnepe lesz, hanem abba bevonják az összes társadalmi egyesületet és a város egész társadalmát.

Kormányrendelet intézkedik arról, hogy május utolsó vasárnapját az egész országban a hősök emlékeztetésére szenteljék. Az emlékünnepeket Baján május 25-én tartják meg nagy ünnepélyességgel. A hatóság felkéri a háztulajdonosokat, hogy erre az alkalomra lobogózzák fel házaikat. Ezen a napon a délelőtti folyamán istentiszteletek lesznek valamennyi felekezet templomában.

A hősök emlékünnepe méltó kezeletet kíván meg. A városi tanács elnöke, dr. Vojnics Ferenc polgármester elfoglaltsága és dr. Pusztas Dezső helyettespolgármester betegsége miatt nem vehetett részt az értekezleten, amelyen megjelentek a helyőrség és az árvédelmi folyamórsági zászlóalj kiküldött tisztjein kívül dr. Tordai Anyos reálgimn. igazgató, Legányi Dezső fiu felsőkereskedelmi iskolai igazgató, a női felsőkereskedelmi iskola képviselőjében dr. Vajda Gyula igazgató elfoglaltsága miatt dr. Bernhart Sándorné Cigány Klári tanárnő, Brunovszky Rezső c. főigazgató, a bajai áll. tanítóképzőintézet igazgatója, Heckenshoffer Lázár polg. fiu iskolai igazgató, Scherer Rezső vármegyei főjegyző s a hitfelekezetek képviselőjében dr. Gonczlik Kálmán

apátlébanos és Kemény Gábor ág. ev. lelkész.

Az értekezleten több hozzászólás után dr. Tordai Anyos igazgató azt az álláspontot képviselte, hogy az ünnepélyt a multban mindig valamelyik helyi középiskola tanulóifjúsága képviselte s ez a szerep az idén a bajai ciszt. reálgimnáziumnak jutna ki: miután az ünnepélyt a multban az iskolák tanulóifjúsága rendezte, így az iskolai ünnepély jellegét öltötte, holott a cél az, hogy az egész társadalom ünnepeljen. Azt proponálta, hogy az ünnepély megrendezésébe vonják be a társadalmi s kultúregyesületeket s a nagyközönséget is, hogy az ünnepély csakugyan az egész város társadalmának az ünnepe legyen. Így meghívják a két dalegyesületet, a Liszt-Ferenc-Kört, a kaszinókat, az érdekképviseleti testületeket és az összes társadalmi egyesületeket is, mert azok révén akarják a város lakosságát bevonni az ünnepélybe. Az értekezlet így is határozott.

Az ünnepély műsorát csak ezután fogják összeállítani.

Az emlékünnepeken így résztvesznek a hatóságok és társadalmi egyesületek kiküldöttei, valamint az összes iskolák tanulóifjúsága és a helyőrség és az árvédelmi zászlóalj is. Az ünnepség után a kivonult diszszázad és a leventék díszmenetben vonulnak el

hogy egy az adminisztráció, mint táppenzkiutalásoknál takarékosagra kell szorítkozni, bár leszögezték azt az álláspontot, hogy a beteg tagnak min-

dent meg kell adni, ami egészsége helyreállítását szolgálja, de az esetleges szimulansokat kiméletlenül el kell utasítani.

Szent Imre királyi ünnepélye a Központi Színházban

Szent Imre herceg jubileumi esztendőjének első bajai ünnepét vasárnap délután 5 órakor rendezte a III. Béla ciszt. reálgimnázium tanuló ifjúsága.

A színház egész nézőtere megtelt ünnepelő közönséggel, mely áhíatos érdeklődéssel merült el az ifju Imre herceg tiszta életének misztériumába.

Az egész ünnepélynek nemes vetet adott dr. Tordai Anyos igazgató: „Szent Imre új legendája”, melyet a függöny előtti késsel bevont magas számonyolva fehér Pálos barátok öltözve olvasott fel Tényi Kálmán VII. o. t. tanuló. Előtte két gyertya között halálfejj állott s az öreg barát ajkáról úgy zengett a szó, mint valami ősi egyházi ének a pogány erdők mélyéből.

A találóan, de mégis túlzás nélkül alkalmazott régies magyar szavak, igelalakok és Imre herceg életének zsolozsmás története megrendítette a lelki mélyén mindig ott bujkáló ősi érzéseket. Szinte éreztek Szent Imre korának levegőjét körénk áramlani. A pogányvezérek, törzsfők küzdelmei, a táltosok, a bogumilok áldozatai, mint valami sötét árnyék húzódtak meg tudatunk háttérében és glóriás lényvel bontakozott ki egyre láthatóbban, egyre magasztosabban az újhit: a kereszténység buzgó hívőjének az ifju Imre hercegnek nemes alakja.

Amint a beszélő barát az ifju Imre herceg életkorának egy-egy jelentősebb szakaszát befejezte: „kinek neve legyen áldott” refrainnel szentnyit a függöny s következett egy-egy szavaltat vagy ének, mely, mint drágakő, illet bele a patinás foglalatba.

A nehéz és hosszadalmas „Profógust” Muits János szavaltta lendületesen. Meglepetően értelmesen szavalt Bárány Kornél II. o. t. tanuló.

Az érettségiző Desics József régi ismerősünk Rusztek Pál hamarosan a szavaltók élére kerül majd. Legkönylyebb sikert Gyenes László aratta, aki férfias érces hangjával, érett és természetes gesztusaival, kitűnő hanghordozásával dr. Tordai Anyos: „Szent Imre testamentuma” című költeményének minden szépségét érvényre juttatta. Felejthetetlenül megrázó volt az a részlet, amikor a szerencsétlenül járt Imre herceg teteme felett Szent István és Gellért püspök a herceg testi és lelki atyái megnyugvást találnak az Uristen kifürkészhetetlen akaratában.

Az ünnepi beszédet dr. Tordai Anyos mondta. Harsoglyozta, hogy nem fegyver, nem tankok és repülőgépek fogják az emberiség és hazánk sorsát eldönteni, hanem mindig az ifjuság. Minden gondunk az ifjuság legyen, mert bennük fekszik a magyar jövő.

Az ifjuságnak pedig legyen példaképe Szent Imre herceg élete. Egyházi embereknek, tanító mestereknek és szülőknek legyen legfőbb törekvése, hogy azokat az örök értékeket, amelyek Szent Imre életének példája nyújt át — plántálják a mi ifjuságunk lelkébe. Kell, hogy az ifjuság ne csak hallja, vagy olvassa Imre herceg történetét, de legyen neki értékes személyes emlénye.

Szent Imre herceg életéről hármastanuságot von le, elsősorban legyen az ifjuság hite Istenben és a hit igazságában olyan erős, mint volt Szent Imréé. Szent Imre példája mutatja, hogy a szentek élete nem merül ki szükségképp a benső, szemléltető életbe, hanem az élet kemény küzdelmei jutnak sokszor osztályrésztül a hitélet embeereknek.

A második tanuságként ajánlja az ifjuságnak, legyen olyan erős, mint Szent Imre: minden testi és lelki akadályt győzzön le.

Végül kövesse őt példaként a lelki, testi tisztaságban.

Ha ilyen ifjuságunk lesz, akkor az lesz az a bírnami erdő, mely testben lélekben megerősödvé visszaszerzi nekünk az elveszett hazát.

A gyönyörű hasonlatokkal teleírdelt szép beszéd mélyen meghatotta az ünnepelő közönséget, mely több ízben hangosan fejezte ki tetszését. A gimnáziumi énekkar és zenekar szép precízitással énekelte és játszott néhány a programmba beillesztett darabot.

Mit tárgyal a holnapi városi kisgyűlés?

Baja város törvényhatósági kisgyűlése holnap, május hó 14-ikén d. e. 9 órakor a városi székház 30. számú tanácstermében rendes ülést tart a következő tárgysorozattal:

I. Előkészítő hatáskörben:

1. A város háztartásának, a városi gáz és villamosüzemek, valamint az alapoknak 1929 évi zárszámadása és vagyonskimutatása 2. Strentz Béla volt városi díjnok kérvénye kegydíj megállapítása iránt. Fischl Mór ny. városi írnok kérvénye nyugdíjának a 6 670—1927. M. E. sz. rendelet szerint leendő felemelése iránt.

II. Ügyintéző hatáskörben:

1. Rábl Béla bajai lakos kérelme a Kamarásdunaparton gróf Bathányi-utca sarkán lévő háza előtti beépítés céljára közterület átengedése iránt. 2. Türkl és Morgenstern kereskedő cég felmondja f. évi augusztus 1-re a városi székházban bérbe birt. bolthelyisé-

A Társadalombiztosító bajai választmányának első ülése.

Megválasztották az orvosi választott bíróság tanácsstagjait a választmányi tagok közül.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi pénztárának választmányja szombaton este fél 8 órakor tartotta első ülését intézeti székházához bérelt emeleti hivatalos helyiségében. Az ülésen Jakabits József ügyvezető titkár elnökölt, aki megnyitójában rövid visszapillantást vetett az intézmény tíz évére. Vázolta a szerb megszállás utáni időköt rövid vonásokban s kiemelte Ikkovits János számtanácsosnak az érdemeit, aki csaknem egy évtizeden át állott a bajai pénztár élén és annak zilált ügyeit rendezte Ismertette, hogy azóta mennyire fejlődött a pénztár, míg elérkezett mai fejlettségi helyzetéhez. Kifejtette a választmány jogkörét és bemutatta a pénztár számadásait. A bajai kerületi pénztárnak ezidőszert mintegy 3000 munkaadó mellett 6500 biztosított munkavállaló tagja van. Ez a szám azonban állandóan változik. Mint az országban valamennyi kerületi pénztár, így a bajai is jelentékeny hiánnyal zárta le az év első négy hónapját. A maga és a tisztviselők részéről

lelkismeretes, odaadó munkát, ügybuzgóságot és ügyszeretetet ígért. Kérte a választmány tagjait, hogy adott esetekben szakzerű tanácsokkal szolgáljanak az intézet vezetőségének s egyuttal támogatást kért a tisztviselők munkájához.

Az előterjesztések megtétele után az orvosi választott bíróság tanácsstagjait választották meg a következőképpen: rendes tagok lettek a munkaadók részéről: Dely Géza fakereskedő, Kőbbling Ernő malomtulajdonos és dr. Mamuzsich József ügyvéd, póttagok: Mormer Ferenc szűcsmeister és Tomasi Gyula, az Ipartestület elnöke; rendes tagok a munkavállalók részéről Csillics Lajos soffőr, Genál Pál szabósegéd és Zsivanovics János sodronyfonó s zítakötő segéd, póttagok: Nebojsza László enyvező segéd és Tumbász Andre kőmivessegéd.

A választás megejtése után pár segélyezési ügyet intézett el a választmány, minden esetben a törvény és az igazság álláspontjára helyezkedve. A választmányi tagok azt kívánták,

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, „Planzenschütz”
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Városi Drogériában, Baja. Schweinfurt eredeti gyári lerakata,
 Minden anyagért felelünk. — Megbízható helyen vegyen.
Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

ARZOLA
45"
Gyümölcsfa és szőlő permetezés-nél használjon
ARZOLA 45-öt
Sulfarollal keverve
Gyári áron kapható a bácskai főraktárban
Városi Drogéria
Baja,
Vörösmarty-utca 1.

gét, esetleg augusztus elseje előtt is átadja. 3. A m. kir. szegedi V. csendőrkörlet átírata a földbirtokrendezés során a város közönségétől megváltott földekből a felsőszentiváni csendőröknek juttatott 6 és fél kat. hold ingatlan megváltási ára után fizetendő kamatokból hátralékos 578 P 64 filér engedése iránt.

4. Özv. dr. Móder Gézáné kérelme a néh. férje után visszamaradt adósságoknak a kegydíj terhére leendő rendezése iránt. 5. Bács-Bodrog vármegye alispánjának kérelme a Máv osztálymérnökség vezetékebe való bekapcsolódás következtében közterület használata iránt. 6. Hevenyfertőző betegségben ápoló Goretity Jánosné után felmerült kórházi költség felének elengedése. 7. A Ferenc-csatorna rt-től népfürdő céljára bérelt 1175 m² területre vonatkozó bérleti szerződésnek további 3 évre leendő meghosszabbítása. 8. A közkórházi tüdőbetegpavilon padlásterének mansardszerű átalakítása, a gazdasági épület átalakításával kapcsolatban elhelyezés nélkül maradt konyhai- és más hiányosan elhelyezett kórházi személyzet részére. 9. Stézt János kérelme a 24188/1929. kig. kisgyűlési határozat értelmében 1930. április 15-ig fizetendő 18 000 pengőből hátralékos 2 600 P-nek 1930. június 30-ig leendő megfizetésére használt engedélyezése iránt. 10. Balogh János m. kir. honvédörvezető, bajai lakos kérvénye visszahonosítása esetére községi kötelékbe felvételének kiállításba helyezése iránt. 11. Özv. Lakatos Istvánné szül. Király Mária, bajai lakos kérvénye visszahonosítása esetére a községi kötelékbe felvételének kiállításba helyezése iránt.

12. Scheiber Andor kérvénye visszahonosítása esetére a községi kötelékbe felvételének kiállításba helyezése iránt.

13. Fischer Sámuel-féle jótékony-sági alapítvány 1929 évi zárószámadásának és vagyon-mérlegének felülvizsgálása.

Lajstromozzák a végkielégített közalkalmazottakat.

A Magyar Hadviseltek Országos Gazdaságpolitikai pártja Végkielégített Közalkalmazottak Csoportjának vezetősége tegnap este értekezletet tartott, amelyen a vidéki kiküldöttek is nagy számban jelentek meg a fővárosban gróf Tisza István u. 16. sz. 1. alatti helyiségben.

Az értekezletet a csoport elnöke Sárossy Árpád volt postafőigazgató nyitotta meg és beszámolt a mozgalom eredményeiről. Bejelentette, hogy a végkielégített közalkalmazottaknak országos kimutatását rövid záros határidőn belül kívánja összeállítani, hogy azt haladéktalanul a kormánynak felterjessze és kérje a közalkalmazottak állami támogatását olyképen, hogy azok vagy nyugdíjuk további folyósítása, vagy szolgálatba való visszahelyezésük megvalósíthatóak.

Ezután Reisenberger Gusztáv volt rendőrtisztviselő ügyvezető alelnök ismertette a módokat, amelyen keresztül a leggyorsabban valósíthatja meg a kormány a végkielégített közalkalmazottak jogos kívánságait és ki-

emelte beszédében, hogy a végkielégített közalkalmazottaknak kívánságai annál jogosabbak, mivel tulsulyban a világháború katonáiból kerültek ki, akik mellőzés helyett támogatást érdemelnek.

Az ügyvezető alelnök után a csoport titkára Polgár Leo volt postatakarékpénztári számvizsgáló emelkedett szólásra és szomorú példákat hozott fel a végkielégített közalkalmazottak életéből. Felsorolt olyan eseteket, amikor az egykor szolgálatát hiven teljesített közalkalmazott végkielégítése folytán most koldulásból tengeti életét és nyomortanyákon tölti éjszakáit. Hangoztatta, hogy a csoportnak haladéktalanul kell cselekednie a hazának ezen derék fia megmentésére és kérte az elnökséget, hogy tegye meg a szükséges lépéseket a kormánynál a végkielégített közalkalmazottak között észlelhető elkeseredések megszüntetésére.

Ezután a vidék kiküldöttei vázolták kártársaik szomorú helyzetét és tolmácsolták azokat a kéréseket, hogy a csoport elnöksége az összeállított névjegyzéket haladéktalanul továbbítsa illetékes helyre, hogy a végkielégített közalkalmazottak súlyos helyzetükben segítő kezet nyerjenek.

A felszólalások után a csoport elnöksége határozatot hozott, hogy az összes végkielégített közalkalmazottak névjegyzékének záros határidőn belül való felterjesztése céljából felhívást intéz az összes végkielégített közalkalmazottakhoz, hogy felvételük céljából a csoport elnökségénél haladéktalanul jelentkezzenek. E célból felhívja az elnökség az érdekelteket, hogy a csoport bajai megbízottjánál, Kósa István urnál Kórsós utca 4. jelentkezzenek.

Ivóvízmizériák és a tanítóképző intézet artézi kutja.

A „Független Magyarország” f. é. május 10-iki számában fenti cím alatt megjelent cikkre vonatkozóan, a tárgyi igazság miatt az alábbiakat jegyezzük meg:

1. A kutat a vallás és közoktatásügyi minisztérium az intézet udvarán furatta 1907-ben 12 000 korona költséggel.

2. A kut akkor percekint 15 liter vizet adott.

3. Az intézet igazgatósága 1909. évi május hónap elsején kelt átiratban felajánlotta a felesleges vizet a város közönségének oly módon, hogy azt az intézet telkén kívül létesített medencében gyűjtsék össze.

4. A városi tanács ezt az ajánlatot 12299/kig. 1909. sz. átiratával köszönettel elfogadta és a medence létesítését elhatározta.

5. A határozatot jóváhagyó belügyminiszteri rendelet (138. 054 sz. III. fő. 1910.) a következőket mondja:

„Oly megjegyzéssel hagyom jóvá, hogy ha bármi előre nem látható oknál fogva a kut vizadó képessége annyira lepadna, hogy az intézeti szükségletet a városi használat mellett kielégíteni képes nem volna, vagy ha az intézet vízszükséglete mind a percekint 15 liter vízmennyiséget felelmesztené, az esetben jogában állandó a város költségén felállítandó kuttól a víz-

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkekre, hanem keresse fel **HORVÁTH KÁROLY** mértékszabóságát, ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.
Horváth Károly angol uri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

hozzávetést minden további kártérítés nélkül levonni.

6. Most bekövetkezett a rendeletben említett csökkenés, mert a kut régi 15 liter teljesítőképességével szemben percekint csak 6-7 liter vizet ad.

7. Megjegyezzük végül azt, hogy az intézeti kert öntözésére legnagyobb

részben az intézet udvarán lévő közönséges kut vizét használjuk, téves tehát az a beállítás, hogy a jó ivóvizet öntözésre pazaroljuk el.

Baja, 1930. V. 11.

Az áll. tanítóképzőintézet igazgatósága.

Még ebben az évben megkezdik a szeged-bajai ut teljes kiépítését.

A Szegeden megjelenő Délmagyarország írja: Szeged törvényhatósági bizottsága és közigazgatási bizottsága már nagyon sokszor sürgette meg a kereskedelmi minisztériumban a szeged-bajai műút hátralévő szakaszainak kiépítését. Minden egyes felterjesztésben kifejtették azokat a fontos okokat, amelyek sürgőssé teszik ezt az utépítést. Hivatkoztak arra, hogy a trianoni határ elvágta azt a közlekedési vonalat, amely Délmagyarország és a Dunántúl között a háború végéig fennállott, hogy Szegedről Bajára csak nagy kerülővel lehet eljutni, pedig fontos nemzetgazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy a két országrész között szorosabb legyen a kapcsolat. Több felterjesztést intézett ebben az ügyben a kormányhoz a szegedi kereskedelmi és iparkamara is, legutóljára pedig a közgyűlés közbejárásra kérte fel a város országgyűlési képviselőit.

A bajai ut ügyében közben mégis történt valami. A kereskedelmi miniszter értesítette nemrégiben a várost, hogy az utnak Szeged törvényhatóságára eső és még kiépítetlen szakaszát a lehető legrövidebb időn belül kiépíteti, a hozzá szükséges összeget ki is utalta már.

Most értesítés kapott a város hatósága a kultuszminisztériótól, hogy még ebben az évben sor kerül a Szeged határán kívül eső utszakaszok kiépítésére is. A kultuszminiszter leküldte annak a levélnek a másolatát, amelyet Kállay Miklós kereskedelmi miniszteri államtitkár intézett válaszképpen hozzá. Az államtitkár levele szerint az utépítést még ebben az évben megkezdik, a szükséges fedezetet a költségvetés már biztosítja. Egyelőre azonban még nem döntötték el, hogy az ut hátralévő szakaszát melyik terv alapján készítik el.

Annak idején ugyanis két terv készült. Az egyik terv szerint az utat lényegesen meg lehetne rövidíteni, ha az eredeti tervben szereplő egyik kanyarodóját átvágnák. Az átló hossza körülbelül egy kilométer lenne és ennek építési költsége negyvenezer pengő. Mivel ez az utszakasz a város érdekeit szolgálná, messzefekvő városi területeket kapcsolna a várossal való

közlekedés lehetőségébe, a miniszter azt kívánja, hogy ezt a negyvenezer pengőt az érdekeltség, tehát első sorban a város vállalja magára.

A szegedi polgármester kijelentette, hogy a város mai helyzetében semmiféle új terhet nem vállalhat és így valószínű, hogy az utat az eredeti terv alapján építik ki.

Napról-napra változik a Miss-Baja választás helyzetképe.

Naponta özönével érkeznek be a szavazólapok a „Miss Baja 1930” választásra: a közönség teljes szívvel vesz részt abban a küzdelemben amely Bajának szakértő zsűri elő kerülő tíz legszebb leányának kiválogatásáért folyik. A szavazólapoknak nagy tömege érkezik be hozzánk naponta.

A szépségverseny mai állása a következő:

Fejér Klára	212
Nyiraty Márta	185
Horváth Mária	180
Fendrich Erzsébet	180
Rieger Anci	164
Paucsek Jolánka	139
Wenninger Mancika	138
Németh Ilonka	103

A Független Magyarország SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

Telefon 26. **Schön és Bajai** Haynald-u. 13.
képviselői:

Pécsi bányatermékek:
5 kg-os brikettek
cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKettek központi fűtés és háztűzelésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi gázyári diókoksz
az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Beliscei Guttmann-féle
Retorta búkkfazon
kartellen kívül.

Poroszszen. — Tűzifa vagontelelemben.

HIREK.

Fagyos szentek

Keleten talajmentl fagy lehetséges, mondta a meteorológiai jelentés, amelyeket most a szokottnál is nagyobb respektussal olvasunk. Itt van a hármadik: a rácszentek névnapja, amelyeket — mindenrendű más névnapokkal ellentétben — szorongó aggodalommal várunk. A tudomány még nem tisztázta a fagyos szentek névnapja körüli meteorológiai rejtelmeket, de a tapasztalat sok rossz emléket fűz a három névhez. Sokszor megtörtént már, hogy a legenyhébb kedvű májusi időjárás közepette megnyílt a misztikus zsák, amelyből fagyos szelek: a rác szentek jeges lehellete ömlöttek ki és kegyetlenül megfojtották a zsendülő életet, amely a tavasz csábitására mezőn és kertben bizalommal kiszüldült.

Négy év előtt országos katasztrófát okozott a szőlőkben, gyümölcsösökben és a veteményes kertekben a fagyos szentek májusi orvdmadása, amely pontosan három napig tartott s amikori a fagyos szentek névnapja elmúlt, visszatért az enyhe május, de a napsugár megfeketedett ágak, élettelenül földre terült vetemények korai halálára öntötte el aranyos szemfedőjét. Még élénk emlékezetben van ez a katasztrófa s május 12, 13 és 14 napját nem ok nélküli aggodalommal várják a gazdák, annál is inkább, mert egy kis izellőt már kaptunk a múlt héten a fagyos májusból. A megye egy részében jégverés volt, máshol ködhatart ereszkedett a gyümölcsösökre s a napok általában hűvösebbek a szokásos májusi időjárásnál. Az ég azonban most felhős, ami a tavasznak szívekkel játszó hangulatát megáporítja, sőt olykor meg is záporítja, de kevésbé veszedelmes, mintha derült ég ámitaná a közeledő nyáron reménykedőket. A tavaszi fagy a szikrázó csillagok tisztá éjszakai szokta halálkaszájával learatni az életet és a gazdák reményességét.

— **Holnap közgyűlés lesz a városnál.** Holnap, szerdán délelőtt 9 órakor Baja város törvényhatósági közgyűlése ülést tart. Utána délelőtt 11 órakor a város közigazgatási bizottságának lesz a rendkívüli közgyűlése. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán egy tárgy szerepel: A város háztartásának, a város gáz és villamosüzemek, valamint az alapoknak 1929. évi zárszámoldása és vagyonkimutatása.

— **Személyi hír** Bisztray-Balku Gyula főispán ma délután Bajára érkezik s holnap elnökölni fog a város közgyűlése, közigazgatási bizottsága és a törvényhatósági bizottság rendkívüli ülésén.

— **Tordai Anyos színművét adják elő Pécsen.** A Szent Imre jubiláris esztendővel kapcsolatban a pécsi ciszterci Nagy Lajos reálgimnázium június 1 és 2-án rendezi meg a pécsi Nemzeti Színházban Szent Imre ünnepeit, amelynek műsorán fog szerepelni dr. Tordai Anyos bajai ciszterci reálgimnáziumi igazgatónak „Imre Királyfi” című 4 felvonásos zenés ifjúsági színműve is, amelyet dr. Böröcz Marcel tanár tanít be. A színmű zenei részét pedig Nagy Vazul tanár, a zene és énekkar vezetője tanítja be. A színművet, melynek pazar kiállítására az intézet semmi áldozatot sem kímél, határos előkép fogja berekesztetni.

— **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek** a természetes „Ferenc” József keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet. Beható körházi kísérletek bizonyítják azt, hogy a **Ferenc József** víz az ideális használat legjellemzőbb tulajdonságait egyéni magában. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Uj politikamentes lap jelenik meg rövidesen Baján.** Vitéz dr. Szilvássy Béla ügyvéd, a HONSZ bajai fiókjának elnöke hetente kétszer: szerdán és szombaton megjelenő közgazdasági irányzatú időszerű lap kiadására és megjelentetésére kért és kapott engedélyt az 1914 évi XIV. sajtótörvény szerinti hatóságtól, vagyis dr. Vojnics Ferenc polgármestertől. (A törvény ezen pontját időközben a kormány felfüggesztette és a lapengedélyek kiadását a miniszterelnökségi sajtóosztály részére tartotta fent.) A lap címe „Bajai Közgazdasági Lap” lesz. Politikával nem fog foglalkozni, hanem csak a hadirokkantak, hadigondozottak, vitézek ügyét, szociológiai problémákat, közgazdaságot, szegénységügyet és a baromfitenyésztést vonja érdeklődése körébe. A lap a HONSZ bajai csoportjának lesz a hivatalos lapja. A lap felelős szerkesztője vitéz Kemény Simon lesz. A lap első száma valószínűleg szombaton fog megjelenni.

— **Orvosi hír.** Dr. Scheer György volt gyermekklinika tanársegéd, csecsemő és gyermekorvos, rendelőjét Szt. Antal-u. 10. sz. alatt megnyitotta. Rendel. d. e. 9-10-ig, d. u. 2-3-ig. Telefon 417.

— **Póthitel a IV. lakbérosztályba való sorozás miatt.** Baja városának a IV. lakbérosztályba való sorozása folytán a városi tisztviselők és alkalmazottak, valamint a nyugdíjasok részére magasabb összegű lakáspénz folyosítása céljára póthitel válik szükségessé. Az eddigi V és a mostani IV. lakbérosztály közti differenciát most számítják ki a városi számvévség. Mintegy 10,000 pengőnyi póthitel engedélyezését fogják kérni a városi közgyűléstől, miután az előbb a pénzügyi szakbizottság és közgyűlés letárgyalja.

— **Hodza Milán és a cseh önkényeskedés.** Hodza Milán cikket közöl a Szlovenszka Politikában, amely cikk nagy vitát provokált a kormánypart cseh lapok körében. Hodza cikkével foglalkozik a szlovenszko Magyar Híradó is, s azt mondja, hogy „a mi kielégítésünk és a mi kiteljesített kisebbségi jogaink tehát ez idő szerint csak imaginárius számokkal fejezhetők ki, amelyeket nem lehet értékelni, nekünk nem igény, nem Hodza vélemény, hanem kisebbségi jog kell: az állampolgárság, az állampolgársági egyenlőség, az egyforma mérték és a nemzetiségi osztályozás felszámolása. Ekkor azután szívesen tárgyalhatunk Szlovenszko jövőjéről. Adig azonban a szlovenszko magyarországi gazdasági helyzetéről a földművelők és kommunisták lett tizezrekért a történelmi felelőség Hodzát és Benest terheli s ők felelősek mindezt Isten és ember előtt.” A Kárpáti Híradó a csehszlovák konfliktusokkal kapcsolatban és a Csehországot ért külpolitikai blamázsokkal kapcsolatban megállapítja, hogy „külpolitikánk Magyarországgal szemben blamáztól blamázig tántorog s Csehországgal minden Magyarországgal való nemzetközi jogi összetűzésnél, a ut maradt.”

Műköből

SIR- emlékek keresztek burkolások keretezések

legszebb kivitelben jutányos árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

— **Debrecen nem csinál szegényügyi szabályrendeletet.** Debrecenben elutasították a szakbizottságok a szegénysegélyezésről szóló szabályrendelettervezetet avval az indoklással, hogy nem látják helyesnek a magánjótékonyági egyesületek működésébe való olyan mértékű beavatkozást, mint amilyent a szabályrendelettervezet kontemplált.

— **A hadirokkantak megkapják az utazási kedvezményt.** A kereskedelemügyi miniszter utasította a Máv. igazgatóságát, hogy azon 75 és 100 százalékos hadirokkantak részére, akik nem részesülnek a Hadirokkant Otthon ellátásában, adjon 50 százalékos vasúti díjmérséklést. Ezt a kedvezményt a hadirokkantak évenként legfeljebb kétszer vehetik igénybe és csak azok kaphatják meg, akik a majdan kiadandó hadirokkant jelvényvel igazolni tudják magukat.

— **Ma este lesz a pénzügyigazgató bucsubankettje.** Major József min. tan. nyug. pénzügyigazgatónak május 10-ikéről elhalasztott bankettjét ma, kedden este tartják meg a Preimajer-féle-étteremben. A banketten az eddigi jelentkezések szerint mintegy 150-en vesznek részt, ami Major József pénzügyigazgató nagy népszerűségének legszebb bizonyítéka.

— **Uj mechanikai, autó és gépjavitó üzem Baján.** Miután a Posztó és Takarógyár leállt s nem igen van kilátás arra, hogy azt rövidesen üzembe helyezték, azért a gyár egykori szakvezetői is a magángazdaságban iparkodtak elhelyezkedni. Így Sombor Mihály okl. mérnök és Klug József felsőipariskolát végzett gyári üzemvezető társas mechanikai s autójavitó üzletet létesített az Arany János-utcában a Gludovác-féle házban, ahol bikkliótt kezdve minden mechanikai cikk kapható, valamint egy csomó olyan friss találmány, amit most mutattak be az Árumintavásáron. Ilyen cikkek a praktikus házi és konyha felszerelések, főzők, gyorsforralók, gumimirmigli, a tej kiforrását megakadályozó porcellán platni, modern acélkerék és köszörülő stb. A két cégfőnök maga dolgozik s igen kuláns, versenyképes áron áll a közönség rendelkezésére. Különösen az autótulajdonosok figyelmébe ajánljuk autó és

gépjavitó műhelyüket, ahol egyébként is ingyen tanácsot is adnak az autótulajdonosoknak.

— **A napokban megkezdik a zöldség és gyümölcsexport hitelek folyosítását.** A közeli napokban megkezdődik a zöldség, főzélék és gyümölcs exporthitelek folyosítása. — A hitel keretét két millióról három millió pengőre emelték fel az állam pedig a tavalyi hat százalékkal szemben 375 százalékat számít a hitelért, amely az összes költségekkel együtt hat százaléka kerül. A kölcsönöket ebben a szezonban közvetlenül a vidéki pénzügyintézetektől is igényelhetik az exportőrök, úgy, hogy a bank garancia elessik. Ez ugyancsak nagy haladást jelent az előző évek rendjével szemben, amikor csak egy-két intézet kapott megbízást a kölcsön folyosítására.

Rádió

Kedd, május 13.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
3.30: A „Tündérvásár” meseórája.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
5.00: A Mándits szalonzenekar hangversenye.
6.00: Zilahy Lajos felolvasása.
6.30: Francia nyelvoktatás.
7.00: Szikszai Horváth Lajos és csigányzenekarának hangversenye.
7.50: Lóversenyeredmények.
8.00: Eckhardt Tibor előadása: „Amerikai utam”.
8.20: Színműelőadás a Studióban.
10.00: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: Gramofonhangverseny.
11.00: Somogyi Gyula francianyelvű előadása.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

Egy magányos ház

a belvárosban

kiadó augusztus 1-én.

TERNÁK ISTVÁN
háztulajdonos, Bartsch-u

Klug és Sombor mérnök

Mátyás király-tér 1. (Gludovác ház.)

**Autó-, motor-, gépjavitó műhely.
Autogénhegesztés.**

**Háztartási-, közszükségleti műszaki
ujdonságok. Csónak alkatrészek.
Kirándulási cikkek.**

Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.)

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 14 én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor

A Metro Goldwy filmgyár legjobb hangosfilm vigjátéka!

Hollywoodi rejtelmek.

Rendkívül szellemes vigjáték 9 felvonásban. — Kisérő filmje:

Zenebona a tengeren.

(Micky mókái.) Kitűnő hangos rajzfilm.

ETERNIT
yageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



CSAK "Eternit" VÉDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 53. GYAR. NYERGESÚJFALU.

Lerakatok:
DELY Géza
fatelepein.
Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

714. szám 1930. végr.
Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. törvényszéknek 1929. évi 10966. számú végzése következtében dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által képviselt Jäger János és társa javára 3336 P 72 fill. s jár. erejéig 1930. évi április hó 5-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1850 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: cséplőgép, sziják, fecskendő szerszám, kocsii nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bácsalmási kir. járás bíróság 1930. évi Pk. 2749 számú végzése folytán 3336 P 72 fillér tökéketelés, ennek 1927. évi szeptember hó 10. napjától járó 6 százalékos kamatai, 1/3 % váltódíj eddig összesen 397 P 01 fill-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Katymáron leendő megtartására 1930. május hó 20. napjának délutáni 8 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltaták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Bácsalmás 1930. április hó 24.
Székely kir. jbir. végrehajtó.

455-1930. szám.
Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1929. évi P 6231 és 7077/3 számú végzése következtében dr. Klein Mór bajai lakos ügyvéd által képviselt dr. Klein Mór bajai és özv. Weidinger Gusztávné bajai lakosok javára 2000 P és százyolcvan pengő 17 f s jár. erejéig 1930. jan. hó 3-án fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt s 2358 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: korcsmai berendezés és hordók, valamint bor s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás-

bíróság 1930. évi Pk. 10483. számú végzése folytán 2000 pengő és 180 P 17 fillér tökéketelés, ennek 1929. évi szept. hó 20. napjától járó 9 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 164 P 56 f ben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagybaracskaán Mohács-u. 65 sz. a. leendő megtartására 1930. évi május hó 31-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltaták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi május hó 7. napján.
Szegő József
kir. jbir. végrehajtó

Ételborítók sodronyhálóból

legyek, mustincák, svábbogarak, egerek, csigák stb ellen. — Ára:
22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P 070 084 090 100 110 140

UTRYNÁL.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek.
Macsony havi részletek.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Belvárosban

a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán, vagy mellék utcai ház egyikében tisztviselői étkezde céljaira

2-3 szobás lakást

mellékhelyiséggel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák
kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalatának.
BAJA, Szent István tér 4. — Telefon 255.

Saját gyártmányú
szunyogháló szövet

legyek, szunyogok, mustincák ellen
1 m² P 220

Utry Pál Fiai

Telefon 280. Alapítás 1895.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur ömeltóságának az 1926. évi 63.013/XXII. számú rendelete értelmében fagylaltnak az utcai elárúsítása céljából igazolt

hadirokkantakat, hadi özvegyeket

előnyben felveszek, jelentkezni lehet

Bacsich Károly

cukrázsmesternél. Baja, Szt. Jánosi-u. 4.

Mátyás király-tér 10. szám alatt
egy 3 szobás lakás

(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy **üzlethelyiség**, amely áll egy utcai és egy udvari helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

K-i-a-d-ó

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor-nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kules dr. Sándor Imre ügyvéd urnál van.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárúsító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



ETERNIT-MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY UTCA 53. GYAR. NYERGESÚJFALU.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanak.

Kálmár Samuel
Nemesnáduvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.